

国乒女队突然更改奥运选拔规则,王艺迪已被排除出单打席位之争

陈梦王曼昱同一起跑线竞争第二女单

■本报记者 吴姝

釜山世乒赛国乒女队的表现引起舆论对国乒奥运选拔规则的质疑,在时隔三周举行的新加坡大满贯赛上,剧情有了出人意料的转折——国乒为去年5月发布的《乒乓球项目2024年巴黎奥运会参赛选拔办法》打了“补丁”。

优化选拔办法的风声最先由女队主教练马琳对外透露。在新加坡大满贯赛上,国乒女将“外战”全胜,全部跻身八强。八强战开始前,马琳接受采访时表示,将在奥运选拔的最后四站比赛里(含新加坡大满贯)引入输入外战扣分机制。

3月16日下午半决赛开战前,《乒乓世界》发布了国乒总教练李隼对选拔新规的解读采访,他直接指出,综合从2023年德班世乒赛以来的战绩,教练组一致认为,王艺迪已不适合继续参加奥运单打名额竞争,“目前从女队来看,孙颖莎、陈梦、王曼昱三人在奥运单打竞争中占据领先地位”。三人中,孙颖莎在巴黎奥运周期表现极为优异,她的位置几乎无法撼动,而女单二号人选的竞争将更加激烈。

女单奥运选拔凸显残酷性

在新加坡大满贯女单外战任务全部结束,半决赛和决赛即将展开残酷队内厮杀之际公布新规细则,加剧了女队内奥运选拔的紧张感。

李隼对王艺迪的批评可谓严厉。这位国乒总教头直言:“自2023年德班世乒赛开始,在国际比赛中输掉五场对外协会比赛的运动员,其巴黎奥运会单打竞争资格将由教练组收回进行综合评定。”根据这条新规细则,王艺迪已失去竞争女单奥运名额的资格,她已输满五场——德班世乒赛八强战不敌早田希娜,杭州亚运会半决赛再负早田希娜,WTT球星挑战赛兰州站不敌木原美悠,釜山世乒赛小组赛不敌阿库拉,决赛再负平野美宇。李隼认为,王艺迪“在单打关键场次均输给奥运会主要对手,这在国乒奥运备战历史上也是极为罕见的”。

纵观其他主力选手德班以来的外战战绩,孙颖莎仅负两场(WTT常规挑战赛萨格勒布站负于平野美宇,釜山世乒赛小组赛负于艾希卡·穆克吉),陈梦也输了两场(WTT法兰克福冠军赛负于罗马尼亚名将斯佐科斯,釜山世乒赛不敌平野美宇),王曼昱因与外协会选手交战次数相对较少,德班以来暂无外战战绩。考虑到选拔范围内只剩最后三站比赛,王曼昱已经逃脱了这条“输五场”红线,孙颖莎、陈梦“中彩”的可能性也微乎其微。

李隼的评价堵住了王艺迪征战巴黎奥运女单赛场的可能,似乎还留下了参加女团名额竞争的想象空间,但其实可能性极小。毕竟,女团需要三位女单高手出战女单和女双,而王艺迪在单打赛场已被“盖棺定论”;在女双方面,王艺迪与陈梦的组合在亚运会上就爆冷被印度选手淘汰,而王曼昱、陈梦近期表现稳定。

陈梦王曼昱的选拔积分相差不到200分

在孙颖莎优势难以动摇的情况下,陈梦和王曼昱的第二女单之争日渐白热化,俨然成为一道复杂的计算题。

就在李隼解读新规发布后,陈梦与王曼昱的直接对话在新加坡大满贯半决赛上演。王曼昱在先输一局的情况下扳回局面,以4比1战胜陈梦闯进决赛。这场关乎世界排名的战役让止步四强的陈梦仅得700个世界排名积分,王曼昱挺进决赛并一举夺冠。本站之后,王曼昱将以5437分升至世界第二,亚军王艺迪以5305分名列第三,陈梦则以4975分降至第四,而止步八强的孙颖莎仍以7150分雄踞世界第一。

不过,国乒队内选拔不仅看世界排名积分,国际大赛奖励积分也同样重要。根据选拔规则,奥运单打选拔积分=世界排名积分+国际大赛奖励

积分(新规积分有效期为2023年5月8日至2024年5月14日)。在国际大赛奖励积分上,打满亚锦赛团体、亚运会团体和釜山世乒赛团体淘汰赛的陈梦原以6800个国际大赛奖励积分领先,只参加了亚运会团体赛的王曼昱仅有3900分。而新加坡大满贯后,收获3000个国际大赛奖励积分的王曼昱在此项已累计6900分,仅比陈梦(7550分)低了650分。目前两人在奥运选拔积分上相差不到200分。

现在的陈梦和王曼昱几乎站在同一起跑线上,而优化后的奥运选拔新规又为两者的竞争增添更大变数。一方面,积分有效期延长,有效期内还有三站高级别赛事——3月底的WTT仁川冠军赛

(冠军的世界排名积分和大赛奖励积分均为1000分)、4月中的国际乒联澳门世界杯(冠军排名积分1500分、奖励积分3000分),以及5月初的WTT沙特大满贯赛(冠军排名积分2000分、奖励积分3000分),任何一场赛事的表现都足以引发排位变动。

另一方面,最后三站比赛全部引入外战扣分机制——运动员输掉外战或小组未出线,不再赋予国际大赛奖励积分,还要扣除同等赛事的冠军奖励积分。尤其是澳门世界杯,小组赛将采取同协会回避原则,国乒选手将得到更多外战机会;由于第一阶段为小组赛,决出十六强后才为淘汰赛,因此世界杯还将实行累计扣分制:小组赛未出线扣3000分

国际大赛奖励积分,输两场扣6000分。如此高额扣分很可能带来竞争排名方面如过山车般的变化。对于陈梦、王曼昱甚至孙颖莎而言,在最后三站,尤其是世界杯上,赢得外战的重要性在某种程度上甚至高于比赛名次。

“刚刚得知新的选拔办法之后,当下的感受更多还是紧张,对外协会选手比赛时的压力也会更大一些。”瞄准第二女单目标的王曼昱坦陈:“从奥运会选拔的角度出发,新规有助于让我们提前进入奥运会状态,对外协会选手的比赛要更加专注。”站在竞争的风暴眼,东京奥运会女单冠军陈梦积极看待新规的改变:“对于中国乒乓球来说,从来都不惧压力,我们能把压力转换成动力。”



王曼昱(左)击败王艺迪夺得WTT新加坡大满贯冠军,奥运单打选拔积分紧追陈梦。

视觉中国

国乒包揽新加坡大满贯五冠

各取两金的王曼昱和王楚钦成为最大赢家

本报讯(记者吴姝)随着国乒巴黎奥运选拔截止日临近,队内竞争愈发激烈。在昨晚结束的WTT新加坡大满贯赛上,王曼昱以4比1战胜王艺迪,夺得女单冠军,王楚钦以相同比分战胜梁靖崑,登顶男单赛场。

本站大满贯赛五块金牌皆由国乒包揽,王曼昱和王楚钦成为最大赢家。王曼昱获得女单女双两金,王楚钦则收获两金一银,除男单混双两个冠军外,他搭档樊振东出战男双,不敌马龙/林高远屈居亚军。

女单决赛是世界第三和世界第四之间的较量。王曼昱从赛前准备、临场

表现等方面都更为积极。她抓住王艺迪反手位小三角的弱点屡屡得分,前三局以11比8、11比5、11比4轻松拿下。第一次打进大满贯决赛的王艺迪在第四局开始发力,7比7平后连得4分扳回一城。不过第五局王曼昱没有给对手任何机会,以11比1的悬殊分差,强势结束了比赛。

“大满贯女单冠军是自己一直想要的,很开心能在2024年实现愿望。”获得双冠的王曼昱表示,此次新加坡之旅经历了很多困难和挑战,尤其是女单首轮苦战五局淘汰印度怪球手阿库拉,八强战又面对日本名将伊藤美诚,“女

单女双首场都打满五局,和伊藤美诚一战先输两局然后赢下来,这些经验都需要在赛后好好总结”。

男单方面,在林高远、樊振东、马龙先后爆冷出局后,王楚钦和梁靖崑坚守自己的半区直到最后。“大头”一路击败莫雷加德、邱党、费利克斯·勒布伦等名将,“小胖”则力克杜达、张本智和、波尔、林昀儒等劲敌挺进决赛,为国乒提前锁定金银牌。最终,王楚钦以11比6、11比8、13比11、9比11、11比6的比分战胜梁靖崑,夺得男单冠军。在本周即将公布的新一期世界排名中,王楚钦将超越樊振东名列男单世界第一。

此前王楚钦和梁靖崑共交手七次,王楚钦以3胜4负略处下风。“一直以来和梁靖崑交手,我都偏下风一些,近期基本没有胜绩。”王楚钦赛后表示,自己抱着拼的心态,在决赛舞台完全释放了自己。总结此次新加坡之旅,首次夺得大满贯冠军的王楚钦视之为此前任何比赛都不可取代的经历,坦言赛前其实给自己制定了一些目标,有一定的压力,也从场上纠缠当中体会到痛苦和开心。他表示:“这个夜晚值得庆祝。总体来说取得了好成绩,但回去之后就要与教练总结得失,准备接下来的比赛,因为目标远不止于此。”

沙特阿拉伯主权财富基金报价20亿美元,欲收购ATP与WTA

资本介入或改写网坛多方博弈结局

■本报记者 吴雨伦

印第安维尔斯网球大师赛于北京时间今日落幕。与这项赛事的结果相比,上周在这座加利福尼亚州小城举行的网坛管理者会议更令人关注,因为这也许将决定网球运动的未来。据多家外媒报道,沙特阿拉伯主权财富基金——沙特公共投资基金(PIF)报价20亿美元,欲收购国际职业网球联合会(ATP)与国际女子网球协会(WTA),并打造全新的网球赛事体系。随着沙特资本意欲介入,原来已呈分裂之势的世界网坛或将迎来重大变革。

网坛对报价“感到震惊”

在上周举行的印第安维尔斯大师赛期间,ATP主席安德烈亚·高登齐在一次颇具争议的“顶级巡回赛会议”上分享了PIF的报价。PIF提议将ATP和WTA巡回赛合并,同时在每年赛季初的澳网前在沙特增设一项ATP1000赛事。据《每

日电讯报》透露,20亿美元报价的有效期为90天,此价不包括四大满贯。

据悉,高登齐在常规会议后要求各大满贯赛事代表留下,将四大满贯代表排除在外,随后介绍了PIF具体的投资细节。意大利人希望成为ATP和WTA合并后的网坛掌门人,再进一步推动网球运动变革。据《福布斯》透露,沙特报价20亿美元收购网球职业巡回赛,让这项运动陷入了“前所未有的混乱”,“上周在印第安维尔斯沙漠中发生的事情令世界网坛闻者无不感到震惊”。

足球、F1、高尔夫、摔跤、拳击……过去数年在体育世界存在感不强的沙特已将触角深入各个职业赛场,他们的下一个目标是网球。目前,沙特已在各个层面广泛推进网球运动——今年初,西班牙天王纳达尔被任命为沙特网球联合会的官方大使;10月,“六王大满贯”网球表演赛将在沙特首都利雅得举行首演,纳达尔、德约科维奇、辛纳、梅德韦杰夫、阿尔卡拉斯与鲁内等男子单打明星已确认出席;上

月底,ATP与PIF正式牵手,双方达成一项为期五年的战略合作伙伴关系,PIF不仅将成为ATP世界排名的官方冠名商,还将成为ATP年终总决赛、ATP新生代总决赛等六项赛事的合作伙伴。

此外,WTA年终总决赛也有望于近日宣布花落沙特。此前,这一提议曾招致网坛明星们的强烈批评。今年1月,女网名将纳塔利娅·皮科维奇在《华盛顿邮报》撰文抗议将总决赛移至沙特:“WTA应重新审视其建立时所依据的价值观。我们认为,这些价值观在沙特阿拉伯甚至无法表达,更不用说实现。在那里举办比赛将代表着重大的倒退,不仅仅损害女子网球运动。”

资本助推权力斗争

长期以来,国际网球体系存在赛季漫长、赛程混乱、男女同工不同酬、单打世界排名百名开外的球员无法收支平衡等根深蒂固的结构性问题。体育媒体《竞技》(The Athletic)撰文表示,目前网球组织的管理者与运动员都认为,这项运动正面临着“一代人中只有一次”的调整机会。当网坛期待着一项完全不同的计划振兴这项运动并重塑体系时,沙特阿拉伯的这份高额报价恰逢其时地摆在面前。

四大满贯组织者并非不明白网球体系面临的困境。此前,四大满贯已抱团制定了“超级巡回赛”计划,期望能对ATP和WTA主管的巡回赛施加更大的影响。这项计划主要包括对巡回赛的赛事和球员实行分级分类,精英球员专注于高级别赛事,中下层球员专注于500级别以下的赛事,同时适当缩短赛事日历,让球员得到更长的休息时间等等改革方向。

PIF的报价将成为四大满贯与ATP、WTA三方博弈的一部分。在这场棋局中,网球运动领导者们正为控制这项运动而进行暗斗。WTA的商业价值素来远不如ATP。2022年,ATP的营收为WTA的近三倍,因此大部分男子球员并不赞成两个组织合并。然而随着沙特资本介入,PIF带来的巨额资金将可以解决

阻碍ATP和WTA合并的财政难题。一旦ATP和WTA合并,将打造出更多男女合赛的赛事,反击四大满贯提出的“超级巡回赛”计划,进而掌握网球运动的主导权。这也是高登齐将四大满贯代表排除在外讨论PIF投资细节的原因。

澳大利亚网球协会首席执行官克雷格·泰利坚决反对沙特的这项提议。一旦沙特在年初举办ATP大师赛,注定将危及澳网前诸多在澳大利亚举行的热身赛与联合杯的地位。他认为,大多数球员将在沙特与澳大利亚之间作出抉择,但沙特提供的奖金势必更有吸引力。ESPN认为,如果四大满贯能团结起来,将更多的筹码带到谈判桌上,共同制定适合所有网球选手的赛历,那么四大满贯依然在某种程度上控制着网球的命运。

据报道,ATP已将年度赛事会议从本周的迈阿密大师赛推迟至5月份的马德里大师赛,届时或许将对PIF报价做出最终的决定,这也是决定网球运动发展方向的一刻。

伊万科维奇圈定26人名单 国足今日兵发新加坡

■本报记者 陈海翔

正在深圳集训的中国男足今天兵发新加坡,备战将于3月21日举行的世预赛亚洲区三十六强赛客场对阵新加坡队的关键战。出征前一天,国足主帅伊万科维奇从参加此次集训的31人中圈定了随队前往客场的26人,李可、李昂、谢文能、赵博和此前因伤已经退出的李帅落选名单。

在国足深圳集训最后一堂训练课开始前,伊万科维奇在场边解释了自己的决定:“李帅和李昂都有伤在身,所以无法随队一起前往新加坡。李可在赛季前就有伤病,目前刚刚恢复,状态还没达到最好,我们在后腰的位置上还有其他选择,比如王上源、高准翼、高天意都可以踢这个位置,所以进行了取舍。门将赵博在集训中的表现非常好,只不过这次人数有限,相信在6月份集训时,他还会出现在队中。谢文能的情况比较特殊,他表现比较出色,但国家队这个位置的球员比较多,所以我们优先让他去国奥队报到。”

在国足公布出征名单前,舆论普遍认为为刚刚伤愈的前锋艾克森将无缘随队奔赴新加坡客场,但伊万科维奇最终决定将他留在队中。国足主帅认为艾克森将成为本队重要的锋线武器:“这次集训开始之初艾克森便来到队中,教练组随后与他进行了充分的交流。在经过一系列的治疗之后,他的伤势现在已经基本痊愈,或许艾克森还无法做到在比赛中踢满90分钟,但在我们看来,他只要出场5分钟、10分钟,就能给国足带来积极作用。目前我们在前锋位置的选择本来就不是很多,所以他对球队而言意义重大。”

得知入选国足客场名单后,艾克森在面对媒体时显得动力十足。“由于身体的原因,前段时间一直没有来场地训练,而是按照球队的计划在酒店进行康复训练。现在我感觉已经好多了,代表国家队参加比赛是一种荣誉,哪怕到时候只让我上去踢5分钟,我也会拿出最大的努力,帮助大家一起拿下胜利。”艾克森认为,与新加坡的两场比赛不会轻松,“在主教练的带领下,球队作了有针对性的部署,大家的状态也一天比一天好,我们会全身心投入比赛,争取拿到一个好结果。”

根据国际足联的规定,世预赛每场比赛可报名23名球员,因此到了比赛开始前,伊万科维奇还将对出征名单进行一次取舍:“所有球员在此次集训中都表现出色、非常努力,也都展现出了为国争光的愿望。比赛即将开始,希望我们队伍里的每一个人都能全力以赴。”

在世预赛三十六强赛中,中国队与韩国、泰国、新加坡同分在C组。韩国队两战全胜暂列第一,国足与泰国同为1胜1负。如果不能在对新加坡的两场比赛里全取6分,中国队就可能浪费客场击败泰国所占有的先机。

超级大乐透十亿元派奖启动 上海体彩开展主题推广活动

本报讯(记者谷苗)中国体育彩票超级大乐透10亿元大派奖活动开启。为回馈中城购彩者对体彩大乐透玩法的支持,上海体彩将配合大乐透派奖开展主题为“乐透春季双重奏,10亿派奖赢彩运”的推广活动。

本次活动周期为2024年3月17日至5月1日,按周期内超级大乐透开奖日划分,共计20个奖期。在派奖周期内,上海体彩App和上海体彩微信订阅号用户上传派奖期内大乐透彩票序列号并提交幸运号码,即有机会赢取不同金额的代金券礼品。

根据活动规则,上海体彩App和微信订阅号实名认证用户皆可参与活动,参与者须确保认证信息(姓名、手机号、身份证号码)准确无误。认证用户在活动界面中成功上传规定奖期下的超级大乐透彩票奖期号、序列号和幸运号码,方可参与抽奖。

在单个奖期内,每位用户在App和微信平台最多各上传五张该奖期下的大乐透彩票序列号;每位用户只能上传一个幸运号码,号码在3至23之间任意选择。

奖项分为常规奖和幸运奖。常规奖规则为:每成功上传一个大乐透彩票序列号,获得两次幸运抽奖机会,有机会抽取15元大乐透代金券礼品一份。

幸运奖规则为:每个奖期大乐透完成开奖后,用户上传的幸运号码与后区号码之和一致者,从中各抽取规定数量用户赠送30元大乐透代金券礼品一份。

需要注意的是,上传序列号的超级大乐透彩票必须是在上海市体彩销售网点购买的体育彩票。根据相关法规,十八岁以下人员不得购买体育彩票。

兑换流程方面,代金券兑奖有效期为2024年3月17日至5月31日,逾期未完成兑奖者,一律视为弃奖处理。中奖用户必须前往上海市范围内的各体彩销售网点,现场进行代金券的扫码兑奖和购彩。代金券仅限对大乐透彩票进行购彩使用。

本次活动最终解释权归上海市体育彩票管理中心所有。